
Tisková zpráva k Evropskému Dni logopedie 

6. března slavíme Evropský den logopedie. Při této příležitosti by Asociace klinických
logopedů ČR (AKL ČR)  ráda  upozornila  veřejnost  na činnost  klinických logopedů  
v České republice. EVROPSKÝ DEN LOGOPEDIE je vyhlašován organizací s názvem
ESLA (www.eslaeurope.eu), která zastřešuje organizace logopedů v celé Evropě. 

Téma  roku 2024:

Spolupráce klinických logopedů s odborníky a pečovateli
Spolupráce, tedy multidisciplinární péče o každého jedince, je základní princip pro přesnou
diagnostiku a maximální efektivitu léčby/terapie. Celosvětově je koordinovaná mezioborová
péče  odborně  uznávána  jako  nejúčinnější  cesta  pomoci.  Zdůrazňuje  se  podpora  silných
stránek jedince, aby nebyl ustavičně vystavován konfrontaci s tím, co se nedaří. Terapie vede
k  mírnění  deficitů  a  je  nastavena  dle  adekvátní  multidisciplinární  diagnostiky.  Zásadním
pilířem pro úspěšnou léčbu je podpora pečovatelů/blízkých, kteří  se stávají  pro odborníky
partnery. Systémová multidisciplinární péče s respektujícím zapojením pečovatelů, je ideální
stav, o který bychom měli postupně společně usilovat.

Novorozenci a kojenci

Klinický logoped se věnuje předčasně narozeným dětem na neonatologických odděleních.
Pomáhá předčasně narozeným dětem a dětem s vývojovými nedostatky, aby správně přijímaly
potravu, stimuluje koordinaci sání, polykání a dýchání. Edukuje a spolupracuje také s jejich
maminkami a zdravotním personálem.  Pokud se podaří  docílit  toho,  aby děti  přijímaly
optimálním způsobem stravu, může se tím předejít závažným potížím, které by se mohly v
pozdějším věku objevit. 

Děti 

O  dětské  pacienty  s  rizikovou  perinatální  či  prenatální  anamnézou  pečuje  široký  tým
odborníků. Specifická je péče klinického logopeda u osob se syndromovými vadami, jejichž
součástí  často  bývají  různé  komorbidity  např.  smyslové  vady,  tělesné  postižení,  mentální
deficit,  epilepsie  nebo  poruchy  polykání.  V  péči  klinického  logopeda  jsou  také  děti  s
rozštěpem, sluchovou vadou, po operaci či úrazu. V případě dětských pacientů s obtížemi ve
vývoji  jazyka a řeči je neodmyslitelná spolupráce klinického logopeda s pediatrem,  který
provádí prvotní screening a záchyt řečové vady či jazykové poruchy dítěte a vystavuje poukaz
k návštěvě ordinace klinické logopedie. V předškolním a školním věku se do týmu pečujících
odborníků zapojuje i resort školství, zejména speciální pedagog, speciální pedagog-logoped a
psycholog, školský logoped z poradenských školních zařízení. 

TÝM  v péči o děti s „logopedickými“ obtížemi

LÉKAŘI Pediatr,  foniatr,  ORL  lékař,  neurolog,  psychiatr,  RHB
lékař, internista, chirurg, ortodontista



NELÉKAŘ ZDRAVOTNÍK Klinický logoped, klinický psycholog, fyzioterapeut, 
ergoterapeut, zrakový terapeut, nutriční terapeut, 
zdravotní sestra

DALŠÍ ODBORNÍCI MIMO ZDRAVOTNICTVÍ Psychoterapeut, Centra rané péče, speciální pedagog, 
školský logoped, 

DALŠÍ PODPORA Svépomocné skupiny, pacientské organizace, charity, 
rodina

Dospělí a senioři

Klinický logoped je členem multioborových týmů zejména v nemocnicích. Zabývá se akutní i
následnou péčí  o pacienty po cévní  mozkové příhodě (CMP), ale  i  po úrazech hlavy,  při
onkologických, neurodegenerativních onemocnění (např. Alzheimerova choroba, roztroušená
skleróza, Parkinsonova nemoc), ale i po kochleární implantaci. Tato onemocnění způsobují
často velmi závažné jazykové poruchy, poruchy řeči, komunikace nebo polykání. Klinický
logoped  bývá  přítomen  u  AWAKE  operací.  To  jsou  operace  mozku  nejčastěji  z důvodu
nádorového onemocnění, kdy je pacient vyveden z hluboké anestezie ke vědomí tak, aby byl
schopen odpovídat na otázky logopeda a operatér mohl dle jeho reakcí provést operaci co
nejšetrněji ve vztahu k jazykovým oblastem mozku. 

Spolupráce s rodinou, pečovateli 

Klíčovou součástí terapeutického procesu je  spolupráce s pečovateli/rodinou. Partnerský a
respektující  vztah  odborník-pečovatel  výrazně  pomáhá  nejen  v terapii,  ale  také  psychice
pacienta.  Rodinné příslušníky je třeba informovat o diagnóze,  o plánu terapie a prognóze.
Zároveň je vhodné pečovatele podpořit v jejich nelehké situaci. Logoped může pomoc rodině
s  osvojením  si  vhodných  terapeutických  postupů,  s  výběrem  vhodných  terapeutických
materiálů,  komunikačních  pomůcek,  PC  programů  či  aplikací  a  poskytnout  kontakt  na
pacientské skupiny či organizace. Pokud pacient rodinu nemá, bývá logoped někdy jedním
z mála komunikačních partnerů pacienta. 

web AKL ČR: www.klinickalogopedie.cz

profesní časopis: www.listyklinickelogopedie

Podcast: Řeči o řeči

Kontakt pro média:  predseda@aklcr.cz, marketapavlik1@gmail.com
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